



特大城市的庞大人口规模、超高人口密度和人员高频流动等特点,导致了复杂严峻的疫情扩散风险,引发了城市灾害多发性、多样性、叠加性、衍生性和传导性等特征,以往“头痛医头,脚痛医脚”的城市治理模式显得捉襟见肘,甚至有些力不从心。如何成功有效吸取经验、总结教训,在未来处理重大突发公共事件时,提高城市精细化管理,及时将雷霆万钧之举措和精密周到之部署融为一体、贯彻始终,是摆在城市管理者面前的一道大题、难题和必答题。

——经济日报:《加快补齐城市管理现代化的短板》。

居家消毒、公筷就餐,本就是多年以来倡导的社会文明新风;行政办事的优化和“大数据”,对应着政务服务改革推进;物流快递的“新做法”,体现物流时代的效率和安全服务;志愿者巡逻、代买代办,是完善基层社会治理的新气象。一些过去长期倡导但一时难以普及的治理理念,因为疫情因素全面落实。人们也逐渐发现,适应这些“新规矩”也没那么难,甚至从中感受到治理方式变化带来的便利。

——中国青年报:《让符合公众利益的“新规矩”留下来》。

此次全球股市大跌表面看是受疫情影响,其实也是全球金融市场资产大洗牌,是正常的金融周期。全球增长放缓和投资疲软是基本盘,新冠疫情和油价暴跌不过是“雪上加霜”。

——新京报:《超10国股市熔断,是“避险”也是“挤泡沫”》。

实验动物的风险系数往往较普通动物更高,其不仅有更多机会接触和感染致病因子,也可能因为与转基因等生物工程技术结合而形成新的技术化风险。因此,如果不能对实验动物加以有效管理而放任其流入人类社会和自然环境,那么将会极大地威胁到人类生命健康安全、生物安全和总体生态安全。

——法制日报:《加强实验动物立法完善动物保护法治》。

面对疫情,不能将责任都压到一方身上。对于企业和个人,都应换位思考,进而做到良善互助,携手救灾。企业应当正视员工的利益,不能一遇到问题就立即想到降薪和裁员。在涉及员工利益问题时,也可以采取恰当方式协商,释放出应有的善意。员工也需要谅解企业的短暂困难,共克时艰。双方都应体认到,“利他才是问心无愧的利己”。

——中国青年报:《稳就业稳工资仍需勠力同心》。



## 【下期话题】

### 谎报病情者治疗费自理

河北唐山市3月13日发布公告,对境外入(返)唐人员刻意隐瞒接触史、旅居史,故意谎报病情或拒不执行疫情防控措施,引起新型冠状病毒传播或者有传播危险的,依法追究其法律责任。同时,本人一旦感染新冠肺炎,所有相关治疗费用由本人承担。你怎么看?

# 维护消费者权益不能宽限

□奚居辉

3月15日,是国际消费者权益日,从1991年起,中央电视台每年要举办3·15晚会。但由于受新冠肺炎疫情的影响,央视总台已宣布,今年的3·15晚会将延期举办。

3·15晚会,一贯致力于推动法治建设、依法维权的价值追求,倡导在法治的阳光下,消费者更有尊严地维护自己的合法权益,经营者更诚实守信地参与市场竞争,监管者有法可依、执法必严,忠实维护市场正常经济秩序。3·15晚会的举办,对维护消费者合法权益发挥了积极作用。广大消费者从那一个个通俗易懂、喜闻乐见的剧目中,增强了维权意识,提高了识别假冒伪劣商品的能力,深受广大民众的喜爱。

然而,随着社会的不断发

展,科学技术的不断进步,一些假冒伪劣商品应用了一些先进的科技手段,伪装得越来越隐蔽,花样也不断翻新。像一些“山寨”货、“轻磅炸弹”等赝品,仿真能力特别强,无论从外观还是从包装上来看,与真品没有什么两样,如果没有专业知识,是很难识别真伪。由此可见,假冒伪劣商品无时不在,尤其是在一些小商场、摊贩和个体杂货店,是兜售假冒伪劣商品的重灾区,他们对进货渠道不明,商品批次不清,什么假烟、假酒比比皆是,甚至明目张胆地将一些劣质、过期商品上架出售,又不开具正规的票据。这些,不仅使广大消费者利益受损,而且还有害消费者身体健康。因此,维护消费者权益工作不能宽限,任何时候都不可放松。

首先,维护消费者合法权益

宣传教育工作不能宽限。通过经常不断地开展宣传教育,使广大生产、经营者不制假、不售假;依法生产,诚信经营。广大消费者不断增强维权意识,提高对假冒伪劣产品的识别能力,不受骗上当,用法律武器维护好自己的合法权益。

再则,打击假冒伪劣商品工作不能宽限。加大检查执法的力度和密度,尤其要排查制假窝点、售假重点;设立有奖举报电话,发动全社会共同打假;对制假、售假的,要做到及时发现,立即打击,绝不心慈手软,让制假、售假者付出沉重代价,直至追究法律责任。

维护消费者合法权益是新时代、新使命的责任担当,唯有使维护消费者合法权益工作常态化,才能真正使消费者合法权益不受侵犯,利益不受损害。

# “好习惯”不能随着疫情转好而消失

□曲征

疫情来袭,新冠肺炎的阴影笼罩大地。为了切断传染途径,也为了尽快清除病毒传播的环境,人们或自觉或被动地改变着许多生活习惯以及生活方式。

面对疫情,许多人养成了勤洗手、勤换衣物、勤通风、勤消毒、出门戴口罩、排队时人与人相距至少一米的好习惯;一些地方倡导使用公筷公勺、大搞爱国卫生运动;各种快递无接触配送,快递车辆不断消毒;酒场少了,应酬少了,白事从简,各种以前铺张浪费的“排场”做法戛然而止;各种辅导班关门,孩子们终于不再穿梭于数不清的衔接班、兴趣班、补习班;人们自觉远离野生动物,吃各种野生动物的直播见不到了;志愿者在小区内天天巡查,帮助年老体弱者买菜买药,并及时关注老年人的身体健康是否出现问题;网上办公,力求数据多跑路,群众少跑腿,人们在网上就能办理各种事务。此外,各项工作雷厉风行,效率提高,比如,

打击假冒伪劣、哄抬物价行为,基本上只要有网民反映,职能部门就立即到场处理;再比如,对于不称职的官员就地免职,营造出“能者上庸者下”的浓厚氛围……

所有这些疫情期间的做法,都需要进行盘点与总结。当然,其中有些做法是为了对付疫情而采取的暂时性举措,比如设置监测站以及各种检查关卡,这些设施会随着疫情的消除而远离人们的视线。但是一些好的做法与举措,则应该继续发扬,不能因为疫情消失而放弃。

比如勤洗手、勤换衣物、勤通风等个人良好的卫生习惯,以及使用公筷公勺、经常开展卫生运动,努力治理脏乱环境就应该继续发扬。而出门戴口罩、排队时相距一米以上,则有利于防控包括新冠病毒在内的各种传染病的传播,也应继续延续。志愿者在小区内帮助老年人买菜买药,能够解决老年人的实际问题,也能够及时掌握老年人的健康状况,防止之前已经发生多起的“老年

人病死楼房而无人知晓”的情况继续上演。而少参加酒场,少些应酬,多陪陪家人,各种红白喜事从简以避免铺张浪费,更有理由进一步发扬光大。

近段时间,各种辅导班关门歇业,许多网友得出了“孩子不上辅导班,天也没塌下来”的感喟,那么疫情消退之后,家长们可否别再逼着孩子进入各种辅导班?而职能部门能否以此次疫情为契机,努力提升工作效率?倘若打击假冒伪劣、哄抬物价行为,像疫情期间这样迅速,那么此等违法违规行为肯定会大大收敛。而倘若相关部门对于不称职官员能够果断予以处分,那么所有官员肯定会积极作为,努力进取,避免懒政、惰政现象的滋生。

此次新冠肺炎疫情,带给我们许多深刻的教训与体会,同时也营造出许多创造性的工作方式。对于这些创造性的做法进行盘点并予以发扬光大且长期坚持,将有利于早日实现中华民族的伟大复兴。

# 餐饮恢复“堂食”防控更须做实

□付彪

就餐人员不得面对面就餐、提倡二维码点餐、推广分时段就餐、使用公筷公勺分餐制、停止接待群体性聚餐……3月14日,北京市商务局发布疫情期间餐饮服务单位经营服务指引3.0版,进一步明确了复工复产期间顾客就餐和餐厅服务细节,要求就餐人员不得面对面就餐,餐桌间隔要在1米以上,固定桌椅要标识出非就餐座位。

(3月15日《北京青年报》)

此,餐饮恢复“堂食”,疫情防控更须做深做细做实。

根据疫情防控进程,北京已发布两个餐饮服务单位经营服务指引。此次发布的3.0版是前两版内容的重中之重,并特别对就餐人员提出了明确要求和规范。比如指引要求,餐饮服务单位要划设“一米线”,严控就餐人流密度,安排专门人员检测体温;明确提出,就餐人员不得面对面就餐,餐桌间隔在1米以上,做到“一菜一公筷、一汤一公勺”或者“一人一公筷、一人一公勺”,等等。可以说,这是在当前疫情防控形势下的科学合理做法。

我们不能忘记,在疫情防控期间,全国各地曾发生多起家庭聚餐或外出聚餐感染病例,也曾发生痛饮胡辣汤、扎堆喝坝坝茶等“报复式聚集”的事件,深刻的教训足以令人警醒。虽说现在可以到餐馆围桌吃饭,但并不意味着可以呼朋引伴聚餐。对于餐饮恢复“堂食”的有关规定,一方面要求餐饮企业必须严格执行,落

实防控措施,不给病毒留下“反扑”的机会;有关部门要加强监督检查,对存在问题及时予以纠正,防止出现“报复式聚集”。

另一方面,就餐人员也需强化规则意识。这几天,某市的市委书记到街上大排档吃了一碗鸭血粉丝汤,引起网上一片热议——书记进店,大排档没有“网开一面”,书记和大家一样按规定先出示健康码,按规定“一人一桌”,且和邻桌隔开距离,“闷头”喝他的汤,没有前呼后拥、簇拥一桌……这位书记的以身作则,就是一种示范。只有大家都遵守规则,才能保证防控措施落实到位,才能维护正常经营秩序,让我们重新享受美好的城市生活。

平日里人们常说,天下美食不可辜负。如今,我们历尽千辛万苦取得战“疫”阶段性成果,使得餐饮行业陆续恢复“堂食”,这种美好更不能辜负、不容破坏。于此,有关部门应正视疫情防控与市场发展形势,餐饮企业和就餐人员也万不能忽视做好防控防疫工作。



## 暂停清明祭扫

一年一度春草绿,又是一年清明时。每逢清明之时,人们都会通过祭扫表达对亲人的缅怀和思念。今年由于受疫情影响,浙江、江苏多地发布公告,暂停清明祭扫活动。

(3月11日《广州日报》)

## 不等于不过清明节

□张立美

众所周知,虽然目前新冠肺炎疫情形势有所好转,但是,新冠肺炎疫情尚未结束,疫情防控意识还不能放松。

暂停清明现场祭扫并不等于不通过传统节日清明节,也不等于反对清明祭扫,只不过在清明祭扫形式上由线下的现场祭扫转为线上的网上祭扫。实际上清明节的核心内涵是要发自内心地缅怀逝去的亲人、先人,不管是现场祭扫,还是网上祭扫,都只是一种祭扫形式。只要是真挚的情感,网上祭扫同样可以追思逝者。相反,即使选择现场祭扫,但如果缺少对先人的敬畏,清明祭扫沦为走形式,失去了清明祭扫的意义和价值。

再者,传统的现场祭扫往往需要烧纸钱、放鞭炮等,既浪费,又造成污染,还容易引发森林火灾。从移风易俗角度说,网上祭扫是大众过清明节的发展趋势,而疫情之下暂停清明现场祭扫在客观上其实为推广网上祭扫和文明祭扫新风提供了有利契机。

新冠肺炎疫情尚未结束,我们决不能掉以轻心。做好自身防护,确保身体健康,这才是对逝者最好的告慰,也是逝者最大的心愿。因为“保佑子女平平安安”是亿万中国人祭祀、祭扫时最常说的一句祈祷语。

## 需要“因时而变”

□任存

在疫情防控态势下,如果允许市民随意祭扫,很可能引起集中祭扫活动引发输入性和聚集性疫情。因此,清明祭扫也需因时而变、随时而制。

从某种意义上说,清明祭扫是人们祭奠祖先、缅怀亲人的一种“刚需”,具有一定的仪式感,是千百年来流传下来的一种习俗,也是清明节得以传承的原因之一。但我们在承认传统仪式的同时,也不能拘泥于仪式,而应随着社会的发展而发展。尤其是进入新时代,更应“因时而变”,让文明祭扫成为清明的主基调。传统的“现场祭扫”,不仅对环境造成一定污染,还会带来诸多安全隐患,而今又面临疫情的风险,实行清明祭扫预约制,或暂停现场祭扫活动,更是确保安全的需要。特殊时期做好自我防护,也是对逝者最好的告慰。

近年来,各地通过移风易俗、大力倡导文明低碳祭扫,网上祭扫等新方式得到越来越多人的接受。但传统的“现场祭扫”仍是主流,甚至还有些人大搞封建迷信、铺张浪费之举,实则背离了清明祭扫的本意。现在,由于疫情的“倒逼”,各地政府部门推出的代为祭扫、网上祭扫等新服务,更是为我们文明低碳祭扫创造了条件。疫情关不住思念,距离隔不断亲情。只要我们怀着真挚的情感,网上祭扫、云祭扫同样可以表达对逝去亲人的悼念。

清明祭扫,未必需要让烟灰飘散。将祭扫方式由线下转为线上,不过是仪式上的变化与丰富,没有改变清明祭奠已逝亲人的精神内涵,所以也应是最值得推崇的一种方式。